



РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОМЫШЛЕННИКОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

109240, Москва, Котельническая наб., д. 17
Телефоны: (495) 663-04-04, 663-04-31
Факс: (495) 663-04-32, E-mail: rspp@rspp.ru

Исх. № 1654/05
Дата «23» сентября 2010 г.

В Совет Финансового университета ПД 505.001.103
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Носко Полины Анатольевны
на тему «Институциональные механизмы регулирования глобальных
экологических проблем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность изучения механизмов решения глобальных экологических проблем обусловлена важностью решения задачи по сохранению и улучшению качества окружающей среды. За последние несколько лет все большее значение для российских компаний приобретают вопросы ответственного инвестирования и учета целей устойчивого развития при формировании стратегий развития компаний.

При реализации Парижского соглашения по климату особую значимость для бизнеса приобретает формирование в Российской Федерации эффективной модели государственного регулирования выбросов парниковых газов. В настоящее время федеральными органами государственной власти продолжается работа по совершенствованию нормативного правового регулирования в сфере

промышленной экологии, в том числе при участии Российского союза промышленников и предпринимателей. Одновременно российский бизнес осуществляет проекты по сокращению воздействия на окружающую среду, а также меры, направленные на сокращение выбросов парниковых газов. В связи с этим отдельные разделы диссертационного исследования имеют важное значение с практической точки зрения.

Научный интерес представляет выработанная автором периодизация ключевых вех в истории формирования эколого-экономических концепций, на основании которых выработаны текущие рекомендации международных организаций по экологизации национальных экономик. В автореферате справедливо отмечено, что меры административного характера, а не налоги и системы торговли квотами, позволили Соединенным Штатам Америки и странам Европы достичь значимых успехов в сокращении отрицательного антропогенного воздействия на окружающую среду.

Среди выводов и предложений диссертанта, обладающих практической значимостью, можно выделить положение о нецелесообразности введения углеродного налога в России до 2025 г. и рекомендацию о разработке целевых показателей по сокращению вредных выбросов от транспорта в крупнейших городах. Последний аспект особенно важен с учетом вреда здоровью человека от дорожной пыли и выхлопных газов.

В целом можно сделать вывод о том, что полученные в работе результаты вполне обоснованы, а их достоверность подтверждается использованием концептуальных основ отечественной и зарубежной экономической науки и апробацией в должном порядке.

При наличии вышеуказанных достоинств диссертации можно отметить и ряд присущих ей недостатков.

1. Автор верно отмечает, что Европейский союз интегрирует экологическую повестку в стратегии экономического развития. Однако существует и обратная сторона переплетения экологической повестки и экономических интересов, связанная с возможным введением Евросоюзом трансграничного углеродного

регулирования в отношении углеродоемких импортных товаров. Такие односторонние действия наших зарубежных партнеров создают для российских компаний высокие риски протекционистского характера, а значит и для экономической безопасности страны. Представляется, что в работе стоило бы исследовать данную актуальную проблематику и предложить пути управления подобными рисками.

2. Диссертант предлагает направления согласования национального проекта «Экология» с другими национальными проектами Российской Федерации, что, несомненно, является элементом научной новизны работы, однако в автореферате не отражено, какие именно механизмы должны быть внедрены в целях снижения выбросов загрязняющих атмосферу веществ от автотранспорта в крупных городах.

Перечисленные замечания не снижают общей высокой оценки исследования Носко П.А. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует п. 21 паспорта научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика (экономические науки) и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации, Носко Полина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Статс-секретарь - вице-президент
по правовому регулированию
и правоприменению
Российского союза промышленников
и предпринимателей

[]

< >
Барварин Александр Викторович

«26» ноября 2020 года

109240, Москва, Котельническая набережная, д. 17

Тел.: +7 (495) 663-04-04 доб. 1117

e-mail: VarvarinAV@rspp.ru

Подпись Варварина А.В. заверяю:

(печать)

